



王彦霞、夏兆师事迹



王彦霞，女，汉族，1966年3月出生，莒南县涝坡镇夏家沟村人。2012年1月被临沂市人大常委会授予“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为二级英雄勋章。

夏兆师，男，汉族，1965年1月出生，莒南县涝坡镇夏家沟村人。2012年1月被临沂市人大常委会授予“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为二级英雄勋章。

2000年4月17日晚8时许，劳累了一天的人们都回到了自己的家里。莒南县涝坡镇夏家沟村村民夏兆师和妻子王彦霞正在家吃晚饭，忽然听见东邻居家传来剧烈的厮打声和隐隐约约的呼救声。夏兆师、王彦霞立刻产生了警觉，“快去看看！”心直口快的王彦霞说着，放下碗筷，

拔腿就朝外跑。丈夫夏兆师急忙打电话向“110”报警。王彦霞推开邻居家大门，只见堂屋里满地狼藉。一个歹徒正骑在这家女主人卢立芹身上狠命地厮打，卢立芹已经被打得虚脱，失去了反抗的能力。王彦霞见状，急忙冲过去拖那个歹徒，凶狠的歹徒见王彦霞朝自己冲过来，反手将王彦霞摔了个趔趄，随后拿着刀向王彦霞手臂猛刺一刀。王彦霞捂着伤口还未站稳，歹徒挥手朝她腰上又刺了一刀。虽然身上多处受伤，但坚强的王彦霞仍然强忍着疼痛与歹徒继续搏斗，从里屋打到了屋外。王彦霞借着月光看清楚了歹徒的真面目。这时，夏兆师也跑到了大门口，听见妻子在院内大声呼喊：“快来救人啊！”他一个箭步冲进院子里。看见妻子正与一个歹徒厮打，刚想上去帮忙，妻子王彦霞命令似的口气说：“快先去救卢立芹。”夏兆师赶忙跑到了里屋，看见卢立芹身上满是刀伤。他赶紧搀扶起倒在血泊里的卢立芹，不防备，歹徒反身朝他的后背刺了一刀，他强忍着钻心的疼痛转过身来，发现一个黑影撞开门夺路而逃。王彦霞告诉丈夫夏兆师，歹徒就是本村的村民。夏兆师反手捂着流血的伤口追了出去。

茫茫黑夜，夏兆师深一脚浅一脚拼命地追赶着，当追出300多米处，凶手在村东小水库的坝上停住了，手中挥舞着明晃晃的尖刀，恶狠狠地嗥叫着：“再敢往前一步，



我就杀了你！”面对凶残的歹徒，夏兆师不惧恫吓，大声喝斥道：“你杀了人还想跑，门都没有，今晚非把你弄到派出所不可。”这时，村民们听见呼喊，也都急急忙忙地赶了过来，一起帮助抓歹徒。在凛然正气面前，自知罪孽深重的凶手彻底绝望了，他照着自己的脖子猛刺几刀，然后跳进水库里气绝身亡。

闻讯赶来的公安民警立刻封锁现场，调查此事。原来，凶手是本村的村民夏某，他的哥哥因多次纵火被公安机关处罚。夏某怀疑是在村里当干部的卢立芹的丈夫举报的，便伺机报复，持刀窜至卢立芹家行凶，不成想栽在夏兆师、王彦霞这对见义勇为的夫妻面前，落了个自我毁灭的下场。

卢立芹因伤势过重，抢救无效死亡。王彦霞被群众送往医院经抢救脱险。卢立芹的丈夫对夏兆师、王彦霞夫妇见义勇为的行为非常感激，多次到医院看望王彦霞。王彦霞却说：“这样的事应该管，受点伤算不了什么。”

夏兆师、王彦霞夫妇不畏强暴、勇斗歹徒、不怕牺牲的精神在涝坡镇广为传诵，广大干部群众对夏兆师、王彦霞夫妇见义勇为的行为赞叹不已。许多村民说，夏家夫妇平时在村里就乐于助人，谁家有了困难主动帮忙，见到不平的事都要管一管，这次的行为也在意料之中。涝坡镇党委、政府在全镇干部大会上给予了通报表彰，号召全镇干

部群众向夏兆师、王彦霞夫妇学习，在全社会形成见义勇为的良好氛围。

为了表彰夏兆师、王彦霞见义勇为先进事迹，2001年2月，莒南县社会治安治理委员会分别授予夏兆师、王彦霞同志“莒南县见义勇为先进个人”荣誉称号；2012年1月，临沂市人大常委会分别授予王彦霞、夏兆师“临沂市见义勇为英雄”荣誉称号，并颁发见义勇为二级英雄勋章。

（曹德岭）